

把公众的零星注意力争取过来——

# 科普视频助科学知识成功“出圈”

## K 热点透视 rediantoushi

不久前,一部由两位院士、3位研究员、35位博士研究生共同参演的科普微电影《无处不在的氟——有机师姐II》获得广泛关注。截至目前,这部微电影在B站的播放量已超50万。不少网友评价道:“文科生也能看,很有意思”“非常好的科普电影”……

从院士科普“刷屏”到科普微电影“出圈”,近年来,视频类科普作品的关注度迅速增长。

今年1月,清华大学新闻与传播学院智媒研究中心发布的一项报告显示,短视频直播平台已成为知识传播与获取的主要渠道之一。在视频直播平台学习科学知识已经成为新风尚。

### 在方寸间“玩转”科学知识

“蒸馒头哪层先熟?”“从铺满香蕉皮的路上走,怎么走不容易滑?”“被陨石划破的航天器如何自动愈合”……借助这些通俗有趣的视频,越来越多艰深的科学知识走进公众视野。

科学内容正逐渐成为各大视频平台的重要垂直领域。一批专业人土、科研机构入驻视频平台,成为科普视频创作者。他们发布的视频拥有很高的播放量,评论区内还会出现不少有价值的讨论和追问。

“如何用物理绕开松钩机制,成为娃娃机的‘统治者’?”“如何运用热力学知识学会穿衣,不在寒冬中瑟瑟发抖”……这些是近期中国科学院物理研究所抖音号里的热门视频,趣味丛生的科普内容吸引了400余万名粉丝。

“物理,可悟世界之道、可析万物之理。重要的不是结论,而是思索的过程。”中国科学院物理研究所科普团队负责人成蒙说,“怎么玩好娃娃机?如何穿衣更暖和?这些都是我们常见的小问题,它们听起来离物理很远,但生活中处处有科学。通过科学的思维方式,我们能够发现很多有趣的现象,获得很多知识。”

用羽毛球拍讲正负电子对撞机,用扫把讲宇宙射线……各类生活用品都有可能成为同济大学退休教授吴于人的实验器材。2018年至今,吴于人的抖音账号“不刷题的吴姥姥”获赞2000余万,“探究迷人的物理之惑,享受科学思维的快乐,是我们一贯倡导的理念。”吴于人说。

“香蕉;在修罗魔道中修成正果”“土豆:从剧毒块茎到未来主粮”“网上流传的‘海怪’都是些什么玩意儿”……这些是中国科学院博士唐骋的科普作品,它们聚焦泛生命科学内容,在B站拥有超过百万的播放量。

唐骋的账号名为“芳斯塔芙”,是“fun stuff”的音译,意为“有趣的东西”。“科普不需要多么高大上,而是要和观众打成一片。我们科普的对象是广大公众,所以我们要做有趣的东西,把大家在上班、上学之后一点点零星的注意力争取过来。”唐骋说。

数据显示,2020年,我国公民具备科学素质的比例为10.56%。根据《全民科学素质



在湖南省科学技术馆,小朋友在近距离体验科普设备、感受科技魅力。

■ 视觉中国供图

行动规划纲要(2021~2035年),我国的目标是2035年将这一数据提升至25%。

视频类科普或许可以推动实现这一目标。在各大视频平台,深入浅出的原理阐释,妙趣横生的脑洞创意,正在让高深的科学知识趋向“轻量化”,让前沿科学热点更加大众化。

### 带用户领略科学之美

“有位同事去偏远山区时遇到了一个高中生。同事问他将来想上什么大学,那个孩子说,他想考中国科学院,要来物理所,因为他看过我们的科普文章。”成蒙告诉笔者,这个故事成为他坚持做科普的动力源泉。

最初,中国科学院物理研究所相关平台账号的定位并非科普。在随后几年运营中,团队逐渐明确了以科普为主,兼顾研究所宣传工作的账号定位。“我们的科研成果直接面向公众的比较少。如果想与公众产生连接和交集,科普是一个很好的切入点。”成蒙说。

“如果说教育是在树人,那么科学普及就是在播种。”成蒙说,“我们服务对象是喜欢或痛恨、向往或害怕物理的所有人。我们团队的使命是把人‘领进门’,让他们看到物理之美、科学之美。”

目前,中国科学院物理研究所的科普团队有60余人。此外,还有20位参与科普工作的科研人员。“日常科普视频的创作主力是所里的研究生。此外,我们还会邀请科学家,通过跨年科学演讲、科学公开课等形式,为大家讲解更加专业和前沿的内容。”成蒙说。

唐骋在2018年坚定了自己做科普的信念。当年,作为中国科学院神经所的博士研究生,他接到任务,负责撰写一项科研进展新闻的通稿。

“为了写好这则通稿,我做了很多调查。但在调查中我发现,当时很多人认为这项研究成果并非重要突破,与业内观点有很大差异,这种认知差别让我非常震惊。”唐骋说,“面对科研人员和公众间巨大的思想鸿

沟,我觉得自己有义务去填补。”

这项“填补工作”并非轻而易举,科普视频是很好的载体。

唐骋近期最受欢迎的科普作品是“银杏:活着,直到被死神遗忘”。目前,这条视频在B站的播放量达到331万。

“在今天的地球上,只有一纲一目一科一属一种银杏。换句话说,我们所见的一切银杏都属于唯一一个孑然一世的物种。”唐骋在视频中娓娓道来。银杏深奥的演化历程在他的口中变得浪漫又神奇。

唐骋告诉笔者,他做科普视频一般需要三步,查阅论文、撰写脚本和视频制作。一条视频制作大概用时3周,而这条讲述银杏演化历程的作品,足足花了他两个月。

“世界范围内针对银杏的研究和较深入的科普作品非常少,做这个选题相当于挺进无人区。为了完成对银杏演化的系统科普,我查阅了大量论文。世界范围内关于银杏的研究,我看差不多80%。”唐骋告诉笔者。

“目前,我们的科普还存在许多荒漠地带。土地一旦荒芜就容易滋生杂草,也就是谣言。”唐骋说,“我希望自己成为荒漠中的‘园丁’,把准确、专业的内容‘铺’上去,防止这些地方被杂草占领。”

### 用科普种下好奇的种子

《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》提出,充分利用信息技术,深入推进科普信息化发展,大力发展战略线上科普。那么,应该如何让高深的科学知识“走”入更多寻常百姓家?

“我们想尽办法用老百姓理解的、喜闻乐见的形式做科普,这样效果才好。”吴于人说。

在成蒙看来,好的科普视频需要切合时下热点或与公众的生活紧密相关。“结合热点,及时满足公众的好奇心,自然会吸引观众。有些选题和生活相关,大家并不明白背后的原理。以这些内容为选题,可以产出好

作品。”成蒙说。

“不仅如此,科学原理还需要漂亮的包装。”成蒙补充道,“我们会尽量做一些展现科学之美的视频,比如在演示实验中为大家展示漂亮的镜头或画面。先吸引观众,使之产生兴趣,再揭示背后的科学知识。”

唐骋认为,科普视频首先需要知识准确、内容严谨。在此基础上,再精心打磨,做出趣味性。“科普视频的本质是娱乐产品,需要让观看视频的人获得精神上的放松。再进一步,要通过具体内容引发观众的情感共鸣。”唐骋说。

随着数字技术的发展,科学知识的传播渠道逐渐增多。从传统出版物和传统媒体,再到短视频、微电影和直播,科普内容的呈现形式日益多元化。

“科普文章的门槛较高,容易让人望而生畏。科普视频相对而言通俗易懂。但科普视频多是碎片化内容,科普文章系统性更强,内容更加丰富硬核。”成蒙说,“视频和文字相辅相成,无法彼此替代。”不仅如此,在科普实践中,中国科学院物理研究所还会结合直播与短视频两种形式,提升科学知识的传播效率。

“越来越多的新技术手段正在涌现。我们要勇于创新、学会利用。同时,还可以创新项目运作方式,吸引更多人参与到我们的科普工作中。”成蒙说。

唐骋认为,科普形式的多元化,意味着观众需求的多元化。“作为科普创作者,要在厘清自己核心受众和作品特色的基础上不断创新,尝试各种新形式、新题材。”唐骋说。

面对未来,吴于人希望看到更多科技工作者加入科普的队伍。“只有种下好奇的种子,打造百花齐放的教育生态,才能成长出更多的探索型人才、创新后备英才,让源源不断的人才托举起我们的百年强国梦。”吴于人说。

苏菁菁

## 孙明乾:一往而深的岩土情怀

在孙明乾博士的眼里,人类赖以生存的大地上蕴含着无数的奥秘,每一块岩石、每一块土壤就意味着一个故事,代表的是地球、地质演化历史的一个节点,他愿意深入其中去探索、发掘隐藏的秘密,让人类更加了解我们生存的土地,帮助人类更好地处理人与土地的关系。

### 因为热爱,让他与岩土工程研究深深结缘

年少时期,孙明乾就对地质学十分感兴趣,所以在高考填报志愿时,成绩优异的他选择了吉林大学的土木工程专业。因为年少时期的热爱,孙明乾在大学里如饥似渴地学习岩土地质相关的基础知识。

孙明乾很快便发现,地质学是一门浩瀚的知识体系,学科范围涵盖地球的物质组成、内部构造、外部特征、各层圈之间相互作用和演变历史,以及围绕这些拓展到研究人与地球的相互关系。慢慢深入之后,孙明乾对这一领域产生了浓厚的兴趣。他说:“结合岩土地质学原理进行一定的逻辑推断和想象,可以抽丝剥茧,不断获得更接近真实的地质解释,可以帮助人类更准确、更深入地了解我们所生活的地理、环境。”这些都在深深地吸引着孙明乾,引领着他在这一个领域中潜心深耕。

随着对地质学的了解,孙明乾在这一领域继续探索的决心更加坚定了,也让他找到了值得付出一生的方向。为了进一步深造,本科毕业之后,孙明乾考取了吉林大学岩土工程专业的硕士研究生。硕士毕业后,孙明乾继续攻读地质工程专业博

士,于2016年获得工学博士学位。至此,他才觉得自己真正算得上地质学入门。

2016年,孙明乾博士进入中国地质科学院地质力学研究所继续进行科研工作。现如今,回忆起自己的人生经历,结缘地质,从本科到硕士研究生,再到博士研究生,到中国地质科学院地质力学研究所,这些都构成了孙明乾人生的重要转折点。岩土工程、地质工程研究中所隐藏的魅力,一步步牵引着他步履不停,一往而深。

实验室研究与野外研究相结合进行地质研究

一个好的科研平台,会对科学研究起到重要的推动作用。孙明乾所在的中国地质科学院地质力学研究所成立于1956年,是由中国著名的地质学家李四光教授亲手创立,主要从事基础地质、地应力与地壳稳定性、矿产与能源地质、第四纪地质与环境、地质灾害、新构造与活动构造、极地地质等领域内的调查与研究。拥有地质勘查资质水文地质、工程地质、环境地质调查(甲级)、固体矿产勘查(甲级)等众多资质,实力强劲,资源丰沛。对于热爱岩土和地质工程学研究的孙明乾来说,这里简直就是他的天堂。

在这里,孙明乾倾尽所学,静心于科研之中,如鱼得水。很快,一篇又一篇专业学术论文如雨后春笋般涌出。据统计,短短几年内,孙明乾便发表了《山东龙郓煤业10.20冲击地压事故发生区域应力背景与防控研究》《京津冀协同发展区活动构造与地壳稳定性》《川西折多山某深埋隧道地应力测量及其应用研究》《基于原地应力



才能产生真正的科学问题和科学理论!”多年来,孙明乾对此深有体悟,也谨遵前輩教诲,常年保持深入田野的状态。在进行专项课题研究之余,孙明乾还积极参与了多个地应力监测台站的建设和运行维护工作,参与了北京、石家庄、保定、秦皇岛、邢台、泰安、广东江门、李四光纪念馆等地应力监测台站的建设工作,参与了川藏铁路、成达万铁路、珠江肇高铁等工程地质相关的研究,为行业发展贡献智慧。

一直以来,孙明乾始终认为从事地质研究工作是幸运的,每天与兴趣为伴,让他的生活变得丰富而充实。他依旧在为揭开岩土工程奥秘而不遗余力地发出光和热。他说,他喜欢与岩石、土壤打交道,这种感受愈加纯粹,能体会到一种地质研究者的无穷乐趣。

常健

(上接A1版)“我们目前已在南京、苏州等地建设研发载体70余家,转移转化技术成果7000多项,衍生孵化科技型企业1200余家;与北京大学、复旦大学、南京大学及美国哈佛医学院、英国伯明翰大学等180余家海内外高校和科研机构新建战略合作关系。”罗扬说。

同时,江苏产研院还与江苏省内产业细分领域龙头企业共建企业联合创新中心350余家,凝练提出技术需求1900多项,企业意向出资金额超70亿元。其中,协助企业达成技术合作760余项,合同总额超过20亿元。

地处渤海北岸的河北省秦皇岛市,紧抓京津冀协同发展机遇,以发展战略性新兴产业为根本出路之一。然而,全国人大代表、秦皇岛市人民政府市长丁伟在调研中发现,现实中还存在高能级创新平台建设滞后、企业原始创新能力偏弱、基础研究投入不足等问题。

为此,他建议,在具备一定产业基础的地区,打造一批国家级战略性新兴产业创新平台,完善以重点实验室、工程实验室、工程中心、企业技术中心和公共创新服务设施为支撑的创新链,以科技创新推动战略性新兴产业快速发展。

### 营造良好创新生态,赋能产业创新集群

“扶持政策是产业发展最肥沃的土壤。”丁伟认为,这需要相关部门做好顶层设计。

“政府应持续优化产业环境。”全国人大代表、河北晨光生物科技集团股份有限公司董事长卢庆国认为,“应多提供一些产业扶持政策,尤其是在推动健康产业快速、可持续发展方面。”

卢庆国建议,鼓励健康产业上下游企业开展跨行业的多元合作,在企业间、集群间形成协同效应;同时,对于有潜力的龙头企业,要以有力的政策加以支持和培育,使其成为引领行业发展的核心力量。

“去年,国家出台了支持北戴河生命健康产业创新示范区发展的‘7+6’政策。通过这一有力政策,我们吸引了多个生命健康产业项目落户。”丁伟说,先行先试政策加速了生命健康产业集聚步伐。

“发展新兴产业、创新人才是关键。”侯景滨建议,要加强产业创新人才培养,筑牢产业发展根基。

“总之,要加大政策扶持力度,持续优化产业生态环境。这样才能迅速集聚产业新动能,打造更多具有竞争优势的战略性新兴产业集群。”丁伟说。

毛同辉

以新质生产力增强发展新动能